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 :الضرائب .1
 زيعوتمثل الوسيلة العادية لتو. بر الضرائب من أهم الإيرادات في الميزانية العامة للدولةتتع

  .رائب المرخص بتحصيلهاالأعباء بين الأفراد، ويتضمن قانون المالية السنوي الض

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 
 
 
 
 

  :تعريف الضريبة 
يعتبر دفع الضرائب أحد واجبات المواطنين، فعلى المكلفين بدفع الضريبة دفع هذه الأخيرة دون غش أو 

تهرب ذلك أن دفع الضرائب يدخل في باب التضامن الاجتماعي فالدولة تعمل على تحقيق مصالح 

ومن ثم ينشأ بين الأفراد تضامن اجتماعي بموجبه يلتزم كل واحد منهم حسب . اجاتهمالمواطنين وإشباع ح

استطاعته وقدرته في أداء الضريبة المفروضة عليه كي تتمكن الدولة من القيام بوظائفها المتعددة وتوفير 

. فقات العامةالخدمات العمومية لكافة المواطنين بلا استثناء وبغض النظر عن مدى مساهمتهم في تحمل الن

بالإضافة إلى ذلك فإن فكرة التضامن الاجتماعي مرتبطة بفكرة السيادة التي تمارسها الدولة على مواطنيها 

 

من  64يضع الدستور المبادئ الأساسية لحقوق وواجبات المواطنين، مثل ما هو مقرر في المادة 

ويجب على كل واحد أن يشـارك فـي   . اطنون متساوون في أداء الضريبةالمو( 2008دستور 

تمويل التكاليف العمومية، حسب قدرته الضريبية ولا يجوز أن تُحدث أية ضريبة إلا بمقتضـى  

ولا يجوز أن تُحدث بأثر رجعي، أية ضريبة، أو جباية، أو رسم، أو أي حق كيفما كان . القانون

  .)نوعه

أن التشريع الضريبي فرع من القانون المالي، يتكفل بتنظيم الأسس والقواعـد   يَعتبر علماء المالية

المتعلقة بتقرير الإيرادات العامة السيادية وجبايتها، والعلاقات القانونية التي تنشأ فيما بين السلطات 

  ).المكلفين بالضريبة(والممولين  الضريبية

لرسوم، وهما موردان عاديان مـن مـوارد   ويتناول التشريع الضريبي مختلف أنواع الضرائب وا

  . المالية العامة
 

 )1(الوثيقة

 .عرّف الضريبة  

 .حدّد خصائص الضريبة 

 لتحليل والاستنتاجا



 

  

ومن ثم إلزامهم وإجبارهم على أداء الضريبة حتى ولو كانوا مواطنين أجانب مقيمين في الدولة إقامة 

  .عادية ومستمرة

خدمة مالية بأنها تعرف الضريبة  <<: يم التعريف الـتاليوفي غياب تعريف تشريعي للضريبة يمكن تقد

تغطيةمن أجل  ،يةئهانون مقابل وبصفة دمن السلطة العامة  اأو تأدية نقدية، تفرض على الأفراد جبر 

  >>.الدولة النفقات العامة، وتحقيق الأهداف المحددة من طرف

  :خصائص الضريبة 

  :كننا استنتاج خصائص الضريبة كالتاليانطلاقًا من التعريف السابق للضريبة يم

  :الضريبة ذات شكل نقدي) أ

ي والمالي دفي المجال الاقتصا ملاتتقضي القاعدة العامة أن الضريبة تأدية تقدم نقدا باعتبار أن كافة المعا

ية مثل حالة الحروب التي ئا الوضع لا ينطبق على الحالات الاستثناذغير أن ه. على أساس نقدي متقو

  .ر فيها الدولة على تحصيل الضريبة عينا وليس نقداتضط

  :يئها طابع إجباري ونهالالضريبة ) ب

صلاحيات د الضريبة مظهرا من مظاهر سيادة الدولة فهي توضع ثم يتم تحصيلها في إطار ممارسة عت

ية ئهانالضريبة وتعتبر . ها عبر الطرق الإداريةئالسلطة العامة، ويعني الإجبار إلزام المكلف بالضريبة بأدا

دولة لا تلتزم بردها لهم أو تعويضهم عنها، إذن لية بمعنى أن ائهانن هذه الضريبة بصورة فعويد دفالأفرا

  .لا يحصل المكلف بدفعها على مقابل أو منفعة خاصة

  :ية الأعباء العامةغطت) ج

 من طرف  ابر دفعهت، ويعالأعباء العامة للدولة تغطيةتتميز الضريبة بأنها أداة موجهة بصفة خاصة إلى 
 

 .في هذه الأعباء العامة همساهمة من الفرد
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

  

 :الرسوم . 2
 
  

التي تحكم الضرائب بـأن   طدرج الرسوم ضمن الإيرادات العامة للدولة، وتحكمها نفس الضوابنت
  .تكون محددة، ومرخص بها في قانون المالية السنوي

 

  

أكانت عقود انتقال ملكية العقارات أو عقود تأسيس  تفرض الدولة عند تسجيل كافة العقود سواء
الخ رسوماً يدفعها المعني بالأمر لقاء تسجيل عقده لكي ...الشركات أو انتقال الحصص في الشركات

 105- 76إن رسوم التسجيل يفرضها وينظمها قانون التسجيل رقم . يتمتع العقد بالصحة القانونية
  .كل سنة وذلك بموجب قانون الماليةوهو قابل للتعديل  1976الصادر سنة 

إن المواطن الذي يرغب في استخراج بطاقة التعريف الوطنية أو جواز السفر أو رخصة سياقة أو 
الخ، عليهم أن يدفعوا ...رخصة صيد أو الأجانب الذين يرغبون في الحصول على بطاقة الإقامة

وراق المخصصة للعقود المدنية رسما يدعى برسم الطابع الذي يدفع بصفة عامة على جميع الأ
من قانون  1والقضائية وللمحررات التي يمكن أن تقدم للقضاء كدليل كما نصت على ذلك المادة 

  .وهو قابل للتعديل كل سنة وذلك بموجب قانون المالية 1976الصادر سنة  103- 76الطابع رقم 

العمومية في الدولة يكون مجبرا إذن فالمواطن الذي يحصل على الخدمات التي تقدمها بعض الهيئات 
  . على دفع رسوم مقابل تلك الخدمات التي تحصل عليها

)2(الوثيقة  

    .عرّف الرسم

 .حدّد خصائص الرسم



 

  

  

  

  
  :تعريف الرسم 

 نفع أوعمومية  تؤديها له هيئةبل خدمة االرسم هو مقابل نقدي يدفعه الفرد مقأن ) 2(ن الوثيقة نستنتج م

ويخضع . ؤداةمة المدبين قيمة الرسم والتكلفة الحقيقية للخ فؤاكخاص يستفيد منه دون أن يوجد حتما ت

ية تفرضه ائشبه الجب ا من الرسومنيعة ماعدا نوعا معيالتشري سلطةإنشاء وفرض الرسم لرخصة وموافقة ال

ن أجل مؤسساتها الإدارية ميمية وقلة ولمصلحة شخص عام أو خاص غير الدولة أو جماعات إئدالإدارة لفا

مبلغ مالي نقدي إلزامي محدد <<  على أنهويمكن تعريف الرسم  .تحقيق غرض اقتصادي أو اجتماعي

  .>> عة عامةسلفا يدفعه الأفراد للسلطات العامة مقابل خدمة أو مقابل منف

  :خصائص الرسم 

  :من التعريف السابق للرسم يمكن استخراج الخصائص التالية

  :الرسم مبلغ من النقود) أ

 .ن جهة واحدة هي الدولة ويتم وضعه بواسطة القانونمويفرض  دحدهو مبلغ مالي نقدي يُ
  الرسم يدفع مقابل خدمة) ب

. رسم أو نفع خاص يستفيد منهلة لدافع اديها الدولؤارتباط الرسم بمقابل أو بخدمة خاصة ت

أشخاص  تفيدفالخدمة التي يستفيد منها دافع الرسم هي خدمة عامة ذات طابع إداري تفيد الجميع كما 

يفيد صاحبها وهي صيانة حقه كما يستفيد منه المجتمع وهو تأمين  عقاريةمعينين مثل توثيق التصرفات ال

 .المدنية ملاتوضمان المعا
  :يدفع بصفة إجباريةالرسم ) ج

صادر عن السلطة العامة مقابل  لأنهالإجباري، يوضع الرسم بصيغة الإجبار  هيتميز الرسم بطابع

 رسمالفع دويلزم ب. واء استفاد الفرد من هذه الخدمة أو لم يستفد منهاستقدم لاحقا وسخدمة تم تقديمها أو 

وذلك اعتمادا على مبدأ أن الفرد . المقابلة للرسمخدمة الق تلحتى لو امتنع عن استعمال الخدمة أو لم ي 

  .الخدمة لقدرة على استعماالوضع يسمح له ب يبر فتيع
  

 :قواعد الضريبة. 3
إتباعها ومراعاتها عنـد وضـع أسـس النظـام      عين على المشرعهي مجموعة القواعد التي يت

مصلحة الخزينة من جهة و لضريبةمصلحة المكلف با قيقتح ىلالضريبي في الدولة، وتهدف هذه القواعد إ

 .العمومية من جهة أخرى

 التحليل والاستنتاج

 



 

  

 
 
 
 

 
 
 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  يصل ابن خلدون إلى نتيجة مهمة وهي أن الرخاءو

  يعتمد على تقليل حجم الوظائف وتقليل الضرائب،  

  .وأن تنمية موارد الدولة لا تتم إلا بالضرائب العادلة
    

 
)م1406-م1332( لابن خلدونصورة   

 .تنسب لجبران خليل جبران

ابن خلدون أنه إذا قل عدد مـوظفي  يرى 

الدولة وعدد التشريعات أدى ذلك إلي نهوض الناس 

ائب تشجع النـاس  للعمل والتعمير، وكلما قلت الضر

على زيادة الموارد واستنباط موارد جديدة تؤدي إلي 

سرعة دورة رأس المال، وهذا في النهايـة يعـود   

زيادة  إلىبالفائدة على ازدياد دخل الدولة دون حاجة 

  .الضرائب وإرهاق الناس بها

)3(الوثيقة  



 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لحكوميѧة، بحسѧب مقѧدرتهم النسѧبية أي     ا يجب أن يسѧاهم رعايѧا الدولѧة فѧي النفقѧات      ((
حماية لدخل الذي يتمتع به الممول في ظللبالنسبة  إلى العدالة  ةفبالإضاف )).حكومته 

في فرض الضريبة يجب آѧذلك أن تكѧون الضѧريبة واضѧحة ومحѧددة وتلائѧم مواقيѧت        
التحصيل وذلك مراعاة لظروف المكلف بها، وأخيѧرًا يجѧب أن تكѧون نفقѧات تحصѧيل      

 ،موظفينبعيدا عن الإسراف والمبالغة في نفقات التحصيل العامة من الضرائب قليلة 
الضرائب حتѧى تحقѧق    تحصيليتصل بعملية  اق، دفاتر، وغيرها وآل ماأور سائل،و

.ابه الهدف المنوط   
 

 
 
 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
)1790-1723( ثآدم سمي   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 
 
  

)4(الوثيقة  

وضع علماء الاقتصاد في نهاية القرن الثامن 

عشر بعض القواعد التي يجب توافرها فـي  

، حيث يجب الضريبة حتى توصف بأنها جيدة

الضرائب التي تفرضـها الدولـة   أن تراعي 

كتابه  مقدرة المكلفين بها فيقول آدم سميث في

  " : ثروة الأمم" 



 

  

  

  

  

  

  

  

  :قواعد الضريبة 

  :بعد دراسة الوثيقتين يمكن أن نستنتج قواعد الضريبة التالية

  :الةعدقاعدة ال) أ 

أ المساواة بين المواطنين في أداء الضريبة، ويجب على كل فرد أن يساهم في دبمبتطبيق  تقضي

  .التكاليف والأعباء العامة بحسب قدرته الضريبية، أي وجود تناسب بين الضريبة ودخل المكلف بها

  :قاعدة اليقين )ب  

ف من هدهام، والبإأي غموض أو دون  قيقةدة يقطع بصورةالضريبة محددة  تكونويقصد بها أن 

لبس فيها، ومن ثمة يمكنه أن يعرف لا ها بصورة واضحة ئبمدى التزامه بأدا قنًاذلك أن يكون المكلف متي

لها وكافة الأحكام المتعلقة بها وغير عدمسبقا وضعه الضريبي من الضريبة أو الضرائب الملزم بدفعها وم

  .ب والدفاع عنهاائمعرفته بحقوقه نحو إدارة الضر  إلى جانب. لضريبةاية المتعلقة بقنذلك من المسائل الت

  :في الدفع لملائمةقاعدة ا  )ج

 ـ تلائميقصد بهذه القاعدة ضرورة تنظيم قواعد الضريبة بصورة  وتسـهيل   اظروف المكلفين به

تهدف هذه القاعدة إلى منـع الإدارة مـن   و. دفعها خاصة فيما يتعلق بموعد التحصيل وطريقته وإجراءاته

أن تكون القواعد المتعلقة  لاءمةفي استعمال سلطتها في إجراءات التحصيل، وتقضى اعتبارات المالتعسف 

مـن المشـاكل،    عديـد بكل ضريبة متفقة ومنسجمة مع طبيعتها ومع الأشخاص الخاضعين لها لتجنب ال

  .وف المكلف بالضريبةظرالمرونة ومراعاة  عنيفي هذه الحالة ت لملاءمةفا

  :د في التحصيلالاقتصقاعدة ا )د 

ضـرائب  لا إتباع طرق وأساليب تحصيل  ىة أن تلجأ إدارة الضرائب إلعدهذه القا المقصود من 

  .العموميةص من حجم الضرائب المدفوعة للخزينة قتصرف مبالغ كبيرة تعملية التحصيل تكلفها  لابحيث 

  

  

  

  

  

  .بالاعتماد على الوثيقتين استخرج قواعد الضريبة  

لتحليل والاستنتاجا  



 

  

  

 :أهداف الضريبة . 4
غراض وأهداف مالية واقتصادية واجتماعية ق أيمن أجل تحق الأفرادتفرض الضريبة على 

  .الدولةور درت هذه الأهداف بتطور ووقد تط ،وسياسية

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :أهداف الضريبة 

  :إلى جملة من أهداف الضريبة نشرحها بالتفصيل في الآتي) 5(أشارت الوثيقة 

 : أهداف مالية) أ 

 ،في تمويل جانب من نفقاتها العامة حيث تساهمادات الدولة تعتبر الضريبة مصدراً رئيسياً من مصادر إير

كما أن الضريبة أداة مساعدة لتنفيذ السياسات المالية المختلفة للدولة مثل تغطية العجز في ميزان 

  .المدفوعات

 

تعتبر الضريبة أداة من أدوات السياسة المالية والاقتصادية التي تضعها الحكومة من أجل تحقيـق  

  .جملة من الأهداف

ريق الضرائب، كما تستخدم الضرائب من أجـل تشـجيع   فتأمين موارد دائمة للدولة يكون عن ط

  .الاستثمارات، وتنمية الصادرات، وتنظيم الإنتاج الوطني، ومحاربة التضخم والكساد

إن هدف الضريبة لا يقتصر على ما ذكرناه سابقًا بل يتعداه إلى مسـاعدة الفئـات ذوي الـدخل    

وتخفيضـها أو إعفـاء المـداخيل    الضعيف عن طريق زيادة الضريبة على المداخيل المرتفعـة  

  .المنخفضة من الضريبة

 الضريبية والإغراءاتخلال تقديم التسهيلات  للضريبة هدف آخر وهو تحقيق التوازن الجهوي من

لهجـرة، وتشـجيع المهـاجرين    ا رضه، والحد منأ الاقتصادية لتشجيع المواطن على البقاء فيو

وطـنهم   إلى المقيمين في الخارج بالعودة  ينالجزائريمن  الأموالوالمغتربين وأصحاب رؤوس 

  . الاقتصادي والسياسي الأمن والأمانعن طريق خلق حوافز الربحية وتوفير 

 )5(الوثيقة

   ).5(اشرح بالتفصيل أهداف الضريبة التي أشارت إليها الوثيقة  

 التحليل والاستنتاج



 

  

 :أهداف اقتصادية) ب

  : ويتم ذلك عن طريق

مرتفعة على السلع  ائبحماية الصناعات الوطنية من منافسة الصناعات الخارجية بفرض ضر -

  .المستوردة

 10أو  5من الضرائب لمدة قد تكون  ء المستثمرينالأجنبي وذلك بإعفاو الوطني تشجيع الاستثمار -

  .الضرائب معدلسنوات أو تخفيض 

للادخار وذلك بفرض ضرائب  المداخيلوتوجيه فوائض  الكمالية الحد من السلع الاستهلاكية -

  .على هذه السلع مرتفعة

في حالة التضخم تقوم الدولة بفرض ضرائب مرتفعة على ف ،التأثير على المستوى العام للأسعار -

 .الضريبة من السلع وفي حالة الكساد تقلل

 :أهداف اجتماعية) ج

  :من أهمهاوالاجتماعية  الأهدافالضريبة في تحقيق بعض  تساهم

التصاعدية للضريبة على  المعدلات وذلك عن طريق تطبيق نظام المداخيلالحد من التفاوت بين  -

  .الأفراد مداخيل

لمكافحة التدخين أو مشاريع تفيد  فرض ضرائب على السلع الضارة كالدخان وإنفاق الحصيلة -

 .المجتمع

 :أهداف سياسية) د

  :قد تستخدم الدولة الضريبة لتحقيق غرض سياسي مثل 

ويتم تنفيذ ذلك عن طريق  ،غيرها مع دولة معينة صديقة دون الاقتصادية تشجيع المعاملات -

  .الإعفاءات الجمركية وما في حكمها

 .كما تستخدمها الدول كأداة لتأكيد سيادتها وبسط نفوذها على كل ما يقع داخل حدودها الإقليمية -
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

  

 :أنواع الضرائب . 5
فعلى سبيل المثال إذا أخذنا . سيمتقسم الضرائب إلى عدة أنواع حسب المعيار المستخدم في التق

فنجد الضرائب على رأس المال والضرائب على الدخل والضرائب على  الواقعة المنشئة للضريبةمعيار 

أما إذا أخذنا معيار تحمل العبء الضريبي والذي سنعتمده في دراستنا فإننا نجد نوعين من . الاستهلاك

  .المباشرة الضرائب هما الضرائب المباشرة والضرائب غير

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
  

 

الوثيقة التالية تمثل كشف الأجر لأحد العمال، وكما هو معلوم فإن الموظفين والعمال 

  ).IRG(الإجمالي  مكلفين بدفع الضريبة، حيث يقتطع من الأجور الضريبة على الدخل

  

 )6(الوثيقة

الضريبة على 
 الدخل الإجمالي



 

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  

    :اشرح مفهوم) 7(و) 6(وثيقتين بالاعتماد على ال

 الضرائب المباشرة 

  الضرائب غير المباشرة 

 

 

الوثيقة التالية تمثل فاتورة أعدتها المؤسسة لأحد زبائنها، وكما هو معلوم فإن المؤسسات 

من زبائنها وتدفعه إلى مصلحة ) TVA(الصناعية والتجارية تأخذ الرسم على القيمة المضافة

  .الضرائب فهي وسيط بين المكلفين بالضريبة ومصلحة الضرائب
 

 )7(الوثيقة

 

 الرسم على القيمة المضافة



 

  

  

   

  :مفهوم الضرائب المباشرة

مباشرة، ولا يستطيع نقل عبئها إلى شخص آخر،  هي ضرائب يتحملها المكلفالضرائب المباشرة 

أجره مباشرة وتنتقل من المكلف يدفعها العامل من ) 6(على الدخل الإجمالي الواردة في الوثيقة  ضريبةالف

اقتطاع الضريبة المباشرة هي (: ويمكن تعريف الضرائب المباشرة كما يلي. بالضريبة إلى خزينة الدولة

قائم مباشرة على الأشخاص أو على الممتلكات، والذي يتم تحصيله بواسطة قوائم اسمية، والتي تنتقل 

  ).ميةمباشرة من المكلف بالضريبة إلى الخزينة العمو

  :تتمتع الضرائب المباشرة بجملة من المزايا كما أن لها بعض العيوب

  :المزايا) أ

 .الثبات النسبي للحصيلة وانتظامها، وعدم تأثرها كثيراً بالتغيرات الاقتصادية -

هناك علاقة مباشرة بين الدولة وبين دافعي الضرائب المباشرة، فهي مطلعة على ظروفهم، ومواعيد  -

لائمة لهم ومسايرة لظروف المكلفين، وهي التي  تقرر الإعفاءات الاجتماعية المناسبة وإعفاء غير الدفع الم

  .القادرين عليها فهي تتصف أحيانًا بالعدالة

سهولة زيادة حصيلتها عن طريق رفع معدل الضريبة، وهذا ما تلجأ إليه الدول في أغلب الأحيان لزيادة  -

  .حصيلة الإيرادات العمومية

  :العيوب) ب

الضرائب المباشرة ليس لها صفة العمومية لأنها لا تفرض على جميع الأفراد مثل الضرائب على رأس  -

  .المال

  .إذا كانت معدلات الضريبة المباشرة مرتفعة قد يدفع هذا إلى التهرب من دفع الضريبة -

 .نفقات تحصيلها تحصيل الضرائب المباشرة يتطلب جهازاً إدارياً ضخماً قد يؤدي إلى زيادة -

  . لا تُعد الضرائب المباشرة مصدرا مستمرا للخزينة العمومية لأنها تدفع في فترات محددة -

  :مفهوم الضرائب غير المباشرة 

، حيث يتم تسديد هذه ةداؤوالخدمات الم ستهلاكك الضرائب التي تفرض على عمليات التداول والاتلهي 

  .أشياء أو استعمال خدمات ستهلاكخص الذي يرغب في االضرائب بطريقة غير مباشرة من الش

ويتم تحصيل الضرائب غير المباشرة بمناسبة حدوث التصرفات أو العمليات الخاضعة للضريبة دون 

ل عبء قإشعار مسبق من إدارة الضرائب أي دونما اعتبار لشخص المكلف بالضريبة الذي يجوز له أن ين

الرسم على القيمة اقتصادية عن طريق دفع سعر البيع مثل  قةعلاالضريبة إلى شخص آخر تربطه به 

  .)7(المضافة المثبت على فواتير البيع كما هو مبين في الوثيقة 

  :تتمتع الضرائب غير المباشرة بجملة من المزايا كما أن لها بعض العيوب

  

 التحليل والاستنتاج



 

  

  المزايا). أ

  .المكلف بدفعها لأنها تدخل ضمن ثمن شراء السلعة يشعرلا  -

  .تحصيلها دون تعقيد للقوانين أو نشوب خلاف بين دافعيها ومصلحة الضرائب عةسر  -

  .مستمر للخزينة العمومية على مدار السنة مورد -

  العيوب) ب

غير المباشرة تتميز بطابع العمومية أي لا يعفى منها أحد، ولا تراعى الظروف المالية  الضرائب -

  .لدافعيها، مما يجعلها غير عادلة

الضرورية هي أكثر السلع عرضة لهذا النوع من الضرائب مما يكون له أسوأ الأثر في انخفاض  السلع -

  .القدرة الشرائية للمواطن البسيط

 ستهلاكاستيراد أو ا(تعتبر الضرائب غير المباشرة تصرفات غير ثابتة لأن مادتها عرضية ومتقطعة  -

ة لا شروبالتالي فإن حصيلة الضرائب غير المبا ،مون بهابهذه التصرفات أو لا يقو د م الأفراقوفقد ي )السلع

 .تتمتع بالثبات والاستقرار
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  

 
 

القواعد الفنية المتبعة في تحديد تطبيقًا لقاعدتي اليقين والملاءمة في التحصيل يضع التنظيم الفني للضريبة 

.تحصيل الضريبةكيفية و ،ريبةر الضعوعاءالضريبة، وس

 :التنظيم الفني للضريبة. 6

 
  :وعاء الضريبة: أولاً

ما كانت الضريبة ول. الوعاء الضريبي قد يكون ربحاً أو رأسمالاً أو أجرا تفرض عليه الضريبة

  .مبلغاً نقدياً عُد الوعاء الضريبي مبلغ المادة الذي تفرض عليها الضريبة

  :وعاء الضريبة بأحد الأسلوبين ديتم تحدي

المكلف  روف الشخصية للفردظبار التين الاعبعخذ الأ وفيه يتم: التحديد الكيفي لوعاء الضريبة 

  .در دخلهبالضريبة من حيث مركزه المالي والعائلي ومص

  :وفيه يتم تقدير المادة الخاضعة للضريبة بأحد الطرق التالية: لكمي لوعاء الضريبةاالتحديد   

عدد العمال وعدد الآلات المستخدمة  أو عدد السيارات مثل : طريقة المظاهر الخارجية -

  .الخ...التي يملكها المكلف أو عدد الصحون في المطعم

  .تحديد الوعاء الضريبي بطريقة تقديرية أي يتم: طريقة التقدير الجزافي -

  .وذلك بناء على تصريح من المكلف بالضريبة: طريقة التقدير المباشر -

وذلك بعد إجراء التفتيش الإداري من طرف مصلحة : التقدير بواسطة إدارة الضرائب -

  .الضرائب مثل فحص الدفاتر التجارية

)8(لوثيقةا



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 
 
 
 
 
  

  :الضريبة) سعر(معدل : ثانيا

  .دة الخاضعة للضريبةيعبر عن العلاقة أو النسبة بين مبلغ الضريبة والما

  :وفقًا لعدة أساليبالضريبة  معدل ديتم تحدي

ويتم فيه تحديد مبلغ الضريبة على المستوى الوطني ومن تم : التوزيعية الضريبة أسلوب 

تقسيمها على المادة الخاضعة للضريبة لحساب معدل الضريبة الواجب دفعها من طرف كل 

  .مكلف

  .يتم تحديد معدل ثابت للضريبة وفيه: النسبية الضريبة أسلوب  

يتم فيه تحديد معدل للضريبة بحسب كمية المادة الخاضعة : التصاعدية الضريبة أسلوب  

  .للضريبة فكلما ارتفعت ارتفع معدل الضريبة

 )9(الوثيقة

  

  :تحصيل الضريبة: ثالثًا

فعلى سبيل المثال الضريبة . يقصد به كيفية انتقال مبلغ الضريبة من المكلف إلى خزينة الدولة

على أرباح الشركات تحصل مباشرة من الشخص المكلف بالضريبة أما الضريبة على الدخل 

  .الإجمالي فيتم اقتطاعها من أجرة العامل أي الاقتطاع عند المنبع

 )10(الوثيقة

   .اشرح مفهوم الوعاء الضريبي) 8(تماد على الوثيقة بالاع  

  .اشرح مفهوم معدل الضريبة) 9(بالاعتماد على الوثيقة  

  .اشرح مفهوم تحصيل الضريبة) 10(بالاعتماد على الوثيقة  



 

  

  

  
  

  

  :مفهوم الوعاء الضريبي 

كأن يكون الوعاء  "الشيء أو المادة الخاضعة للضريبة " نستنتج أن الوعاء الضريبي هو) 8(من الوثيقة 

  .الضريبي عبارة عن مبلغ الأجور أو مبلغ الأرباح أو رأس المال

التحديد الكيفي لوعاء الضريبة والتحديد : المادة الخاضعة للضريبة عبر أسلوبين أساسيين هما يتم تحديد

  .الكمي لوعاء الضريبة

  :التحديد الكيفي لوعاء الضريبة  )أ

  :تي تتمثل فيالبار وتين الاعبعروف الشخصية للفرد ظعند تحديد وعاء الضريبة يتم أخذ ال

الحاجات الضرورية  عخل المتعلق بإشبادمن الضريبة الجزء من ال عدبفيست :مركزه العائلي والاجتماعي -

 .لتهئوعا دللفر
 .عملا أو رأسمال كان ف حسب مصدر الدخل إذاتلريبة وتخالضتفرض  :خلدمصدر ال -
  .المالي لكل مكلف بها من حيث حجم دخلهالمركز الضريبة في المعاملة بين  زتمي :المالي زركملا -

  :ضريبةالي لوعاء التحديد الكم) ب 

  .دة طرق لتقدير قيمة المادة الخاضعة للضريبةعتستخدم 

المظاهر  بعضعلى  ةتعتمد إدارة الضرائب عند تحديد وعاء الضريب :طريقة المظاهر الخارجية -

الخارجية التي تتعلق بالمكلف بها كأن تقدر دخله على أساس القيمة الإيجارية لمنزله أو عدد السيارات 

 .الخ...أو عدد الصحون في المطعم أو عدد الأسرة في فندق كهاالتي يمل
جزافيا  اأساس تحديد دخل المكلف بالضريبة تحديد على الطريقةتقوم هذه  :طريقة التقدير الجزافي -

شرات مثل رقم الأعمال الذي يعد دليلا على ربح التاجر وعدد عمل ساعات الطبيب ؤإلى بعض الم ااستناد

 .خلهليلا على دديعد 
إما بالتصريح أو عن : تينبصوريتم تحديد وعاء المادة الخاضعة للضريبة  :طريقة التقدير المباشر -

بالنسبة للتصريح يتم من طرف المكلف بالضريبة ويتضمن . دارةير المباشر بواسطة الإدالتق طريق

في رقابة هذا التصريح  دارة بحقهاوتحتفظ الإ. التصريح عناصر ثروته أو دخله والمادة الخاضعة للضريبة

ارة عن شخص آخر غير دوقد يصدر التصريح الذي يقدم للإ. أو خطأغش وتعديله في حالة وجود 

 .ومدينبينهما كعلاقة دائن رابطة قانونية  اكالمكلف بالضريبة شريطة أن تكون هن
لمادة الخاضعة ارة حق تقدير وعاء المال أو اديخول القانون للإ :بئالتقدير بواسطة إدارة الضرا -

لطريقة بالتفتيش الإداري مثل مناقشة المكلف بالضريبة أو فحص ذه اباشرة وتسمى همللضرائب بصفة 

ي صحة تقدير الإدارة وفقا فلطعن اضريبة حق لمكلف بالالمحاسبية وقد أعطى القانون ل سجلاتهدفاتره و

  .وإجراءات محددةعد لقوا

 التحليل والاستنتاج



 

  

  :معدل الضريبة 

نسبة الضريبة الواجب دفعها من طرف " الضريبة هو ) سعر(أن مفهوم معدل  نستنتج) 9(من الوثيقة 

فمعدل الضريبة يسمح بتحديد مبلغ الضريبة، أي تصفية الضريبة بفضل استخدام معدلات  ".المكلف بها 

معلومة على الوعاء الضريبي يتم بواسطتها تحديد مبلغ الدين المالي الواجب على المكلف دفعه إلى 

  ). تحديد مبلغ الضريبة(ضرائب مصلحة ال

  :ساليب التاليةلأضريبة وفقا لليتم تحديد سعر ا

   :أسلوب الضريبة التوزيعية) أ

مقدار حصيلة الضريبة فيحدد المشرع مسبقا مبلغا معينا للضريبة على المستوى  علىيعتمد هذا الأسلوب 

 ةللضريبسم المبلغ على المادة الخاضعة هذا المبلغ على الولايات ثم على البلديات ثم يق زعالوطني ثم يو

  .مستوى البلدية قصد التوصل إلى تحديد نسبة الضريبة الواجب دفعها من طرف المكلف بها على

   :أسلوب الضريبة النسبية )ب 

تفرض هذه الضريبة بنسبة محددة وثابتة مهما تغيرت قيمة الوعاء الضريبي مثلا تقطع نسبة عشرة في 

  .دج 5.000ه دخل قدرعلى ) 10%(ة ائالم

  :أسلوب الضريبة التصاعدية )ج 

الضريبة التصاعدية هي الضريبة التي تتزايد نسبتها بحسب كمية المادة الخاضعة للضريبة أو بحسب حجم 

ضريبة لها طابع إجمالي أي لالوعاء الضريبي، يطبق هذا النوع من الضريبة عندما تكون المادة الخاضعة ل

  :ث التاليةلاالث رقوفقا للط عديةتطبق الضريبة التصاغير قابلة للتجزئة، و

دة الخاضعة امالدة مع عضريبة بصورة مستمرة ومتصاالتتزايد نسبة : مباشرةالية عدالطريقة التصا -

 .القانون وبالتالي لا يجوز تجاوزه الذي حددهللضريبة حتى تصل هذه النسبة إلى المستوى 
. اسب أهميتها وقيمتهحالمادة الخاضعة للضريبة إلى طبقات  تقسم: الطريقة التصاعدية بالطبقات -

. قيمة قلتي تحتوي على مواد أكثر قيمة من الطبقات الأالت اطبقالوتفرض نسب ضريبية مرتفعة على 

 .ضريبةالنسبة واحدة من  ةل إلى طبقات وتحدد لكل طبقيمداخلوضمن هذه الطريقة تقسم ا
ضريبة لفترتفع نسبة ا ،تقسيم المادة الخاضعة للضريبة إلى شرائح يتم :حئالطريقة التصاعدية بالشرا -

  .تقال من شريحة إلى أخرىنكلما تم الا

  :تحصيل الضريبة 

ل قلإجراءات والقواعد المتبعة لنامجموعة "  عبارة عننستنتج أن تحصيل الضريبة ) 10(من الوثيقة 

القانون الواقعة  ديحدو ." ة لهائالواقعة المنشعلى أساس  العموميةالضريبة من المكلف بها إلى الخزينة 

. وجب لحصول الدولة على الضريبة من المكلف بهاة للضريبة أي المناسبة أو السلوك أو السبب المُئالمنش

  .أو الأجر ة للضريبة هي حصول الفرد على المرتبئفإن الواقعة المنش والأجور مثلا بالنسبة للمرتبات

 :بطريقتين همايتم تحصيل الضريبة عادة 

  



 

  

  :)التوريد المباشر(شر طريقة التحصيل المبا) أ

نفسه دون  تلقاءف بها بدفعها إلى إدارة الضرائب من كلإن القاعدة العامة في تحصيل الضريبة أن يلتزم الم

  .هائمطالبة من الإدارة بأدا

عامة وتسري القاعدة وقد يتم دفع الضريبة بمعرفة شخص آخر غير المكلف بالضريبة وهو استثناء عن ال

 .ل عامكهذه الطريقة على الضرائب غير المباشرة بش
  :التحصيل عند المنبع) ب

يعه بحيث يتسلم زب العمل بخصم الضريبة من دخل المكلف بها قبل توحاصوهي الحالة التي يقوم فيها 

الطوابع  يقطر ضرائب الطابع فيتم تحصيلها عنلوبالنسبة . دخلا صافيا من الضريبة المعنيالشخص 

  .ويقوم المكلف بالضريبة بنفسه بهذه العمليةانونية ق الرسمية القئاثية على الوئالجبا

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 الأهم للتذكر

  :بئالضرا. 1
  :تعريف الضريبة .1.1 

ون دمن السلطة العامة  امالية أو تأدية نقدية، تفرض على الأفراد جبرخدمة بأنها تعرف الضريبة 
  . الدولة النفقات العامة، وتحقيق الأهداف المحددة من طرف تغطيةمن أجل  ،يةئهانمقابل وبصفة 

  : خصائص الضريبة .2.1
  :ص التاليةئتتميز الضريبة بالخصا

  :الضريبة ذات شكل نقدي 

  .د و ليس شيئاً عينياً أو عملاً يقوم به المكلفأي عبارة عن مبلغ من النقو

  :يئها طابع إجباري ونهالالضريبة  

 دية فالأفرائهانوتعتبر الضريبة . ها عبر الطرق الإداريةئيعني الإجبار إلزام المكلف بالضريبة بأدا

، إذن دولة لا تلتزم بردها لهم أو تعويضهم عنهالية بمعنى أن ائهانن هذه الضريبة بصورة فعويد

  .لا يحصل المكلف بدفعها على مقابل أو منفعة خاصة

  :ية الأعباء العامةغطت  

من  ابر دفعهتالأعباء العامة للدولة، ويع تغطيةتتميز الضريبة بأنها أداة موجهة بصفة خاصة إلى 

  .في هذه الأعباء العامة همساهمة من الفردطرف 



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  

  :رسوملا. 2

  :تعريف الرسم. 1.2  

خاص يستفيد منه دون  نفع أوتؤديها له هيئة عامة بل خدمة االرسم هو مقابل نقدي يدفعه الفرد مق
  . ؤداةمة المدسم والتكلفة الحقيقية للخبين قيمة الر فؤاكأن يوجد حتما ت

  :خصائص الرسم . 2.2 
  :ص التاليةئلخصاايتميز الرسم ب

 .هو مبلغ مالي -
 .رسم أو نفع خاص يستفيد منهلديها الدولة لدافع اؤارتباط الرسم بمقابل أو بخدمة خاصة ت -
  .الإجباري هيتميز الرسم بطابع -
  :قواعد الضريبة. 3
  :الةعدقاعدة ال  

أ المساواة بين المواطنين في أداء الضريبة، ويجب على كل فرد أن يساهم في دبمتقضي بتطبيق 
التكاليف والأعباء العامة بحسب قدرته الضريبية، أي وجود تناسب بين الضريبة ودخل المكلف 

  .بها
  :قاعدة اليقين 

ف من هدبهام، والإأي غموض أو دون  قيقةدة يقطع بصورةالضريبة محددة  تكونويقصد بها أن 
لبس فيها، ومن ثمة يمكنه أن لا ها بصورة واضحة ئبمدى التزامه بأدا قنًاذلك أن يكون المكلف متي

لها وكافة الأحكام عديعرف مسبقا وضعه الضريبي من الضريبة أو الضرائب الملزم بدفعها وم
 .المتعلقة



 

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :في الدفع لملاءمةقاعدة ا  

وتسهيل  اظروف المكلفين به تلائميقصد بهذه القاعدة ضرورة تنظيم قواعد الضريبة بصورة 
  .د التحصيل وطريقته وإجراءاتهيعادفعها خاصة فيما يتعلق بمو

  :د في التحصيللاقتصاقاعدة ا  
 لاضرائب بحيث لا ب تحصيل إتباع طرق وأسالي ىة أن تلجأ إدارة الضرائب إلعدهذه القا عنيت

  .العموميةص من حجم الضرائب المدفوعة للخزينة قتصرف مبالغ كبيرة تعملية التحصيل تكلفها 
  :أهداف الضريبة. 4
  :الهدف المالي  

مد عليها الدولة تيتمثل الهدف المالي للضريبة في كونها تعتبر من أهم الموارد المالية التي تع
  . نفقاتها العامة لتغطية

  :صاديقتالهدف الا  
تخفيض الضرائب أثناء فترة  طريقويتمثل في تحقيق الاستقرار عبر الدورة الاقتصادية عن 

ما تستخدم ك. يةئدتها أثناء فترة التضخم من أجل الحفاظ على القدرة الشرااكماش وزيلانالركود وا
  .معينء ضريبي عفافترة إ هأو قطاع اقتصادي معين بمنح طجيع نشاشالضريبة لت

  :الهدف السياسي  

  .الجهويالتوازن  يقأهداف سياسية معينة مثل تحق يقيسمح النظام الضريبي للدولة بتحق
 



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  

  

  

  

 أنواع الضرائب. 5

  .ب غير مباشرةئائب مباشرة وضراتقسم الضرائب من حيث طبيعتها إلى ضر

  :ةرشالضرائب المبا. 1.5

م اسمية، ويكون ذلك ئويتم تحصيلها بواسطة قوا. هي الضرائب التي تفرض على الدخل والثروة

الخزينة  ىبة إليمباشرة من المكلف بالضر قلوتنت ،إشعار مسبق من إدارة الضرائب طريقعن 

الضريبي بصورة  عبأهاي يتحمل ذهو ال قانونًا مكلفوتتميز الضريبة المباشرة بأن ال. العامة

  .والاستقرار بالثبات وتتميز أيضا . ةيئنها

  :الضرائب غير المباشرة .2.5
، حيث يتم ةداؤوالخدمات الم ستهلاكك الضرائب التي تفرض على عمليات التداول والاتلهي 

أشياء أو  تهلاكستسديد هذه الضرائب بطريقة غير مباشرة من الشخص الذي يرغب في ا
ويتم تحصيل الضرائب غير المباشرة بمناسبة حدوث التصرفات أو العمليات . استعمال خدمات

الخاضعة للضريبة دون إشعار مسبق من إدارة الضرائب أي دونما اعتبار لشخص المكلف 
اقتصادية عن  علاقةل عبء الضريبة إلى شخص آخر تربطه به قبالضريبة الذي يجوز له أن ين

وتعتبر الضرائب غير المباشرة تصرفات غير . ق دفع سعر البيع مثل الضريبة الجمركيةطري
بهذه التصرفات  د م الأفراقوفقد ي )السلع ستهلاكاستيراد أو ا(لأن مادتها عرضية ومتقطعة  ثابتة

  .لاستقراروا ة لا تتمتع بالثباتشروبالتالي فإن حصيلة الضرائب غير المبا ،أو لا يقومون بها

 :ظيم الفني للضريبةتنال. 6

 )سعر(معدل فنية للضريبة أو القواعد الفنية المتبعة في تحديد وعاء الضريبة، اليقصد به المعالجة 

  .وتحصيل الضريبة ،الضريبة

  :وعاء الضريبة. 1.6 

التحديد الكيفي : وعاء الضريبة بأحد الأسلوبين دويتم تحدي. يقصد به المادة الخاضعة للضريبة

  .لكمي لوعاء الضريبةاالتحديد  ،لوعاء الضريبة

  :التحديد الكيفي لوعاء الضريبة  

تي البار وتين الاعبع للمكلف بالضريبةصية روف الشخظعند تحديد وعاء الضريبة يتم أخذ ال

  .مركزه العائلي والاجتماعي ومصدر دخله وكذلك مركزه المالي تتمثل في

  :التحديد الكمي لوعاء كضريبة  

  .دة طرق لتقدير قيمة المادة الخاضعة للضريبةعتستخدم 

 بعضعلى  ةتعتمد إدارة الضرائب عند تحديد وعاء الضريب :طريقة المظاهر الخارجية -

 المظاهر الخارجية التي تتعلق بالمكلف بها 
 اأساس تحديد دخل المكلف بالضريبة تحديد تقوم هذه الضريبة على :طريقة التقدير الجزافي -

  .شرات مثل رقم الأعمال وعدد ساعات عمل الطبيبؤإلى بعض الم اجزافيا استناد



 

  

تفرض هذه الضريبة بنسبة محددة وثابتة مهما تغيرت قيمة الوعاء  :أسلوب الضريبة النسبية

  .الضريبي

الضريبة التصاعدية هي الضريبة التي تتزايد نسبتها بحسب  :أسلوب الضريبة التصاعدية  

ا وفق عديةوتطبق الضريبة التصا كمية المادة الخاضعة للضريبة أو بحسب حجم الوعاء الضريبي

  :ث التاليةلاالث رقللط

دة امالدة مع عضريبة بصورة مستمرة ومتصاالتتزايد نسبة : مباشرةالية عدالطريقة التصا -

 .الخاضعة للضريبة

 ةل إلى طبقات وتحدد لكل طبقيمداخلضمن هذه الطريقة تقسم ا: الطريقة التصاعدية بالطبقات -

 . ة الطبقةموقي ةأهميتكون متصاعدة حسب  ضريبةالنسبة واحدة من 

فترتفع نسبة  ،يتم تقسيم المادة الخاضعة للضريبة إلى شرائح :حئالطريقة التصاعدية بالشرا -

  .تقال من شريحة إلى أخرىنضريبة كلما تم الالا

  :يبةضرلتحصيل ا. 3.6

ل الضريبة من المكلف بها إلى قلإجراءات والقواعد المتبعة لناتحصيل الضريبة يعني مجموعة 

  .ة لهائعلى أساس الواقعة المنش عموميةالالخزينة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

إما بالتصريح أو : تينبصوريتم تحديد وعاء المادة الخاضعة للضريبة  :طريقة التقدير المباشر-
بالنسبة للتصريح يتم من طرف المكلف بالضريبة . دارةير المباشر بواسطة الإدالتق طريقعن 

دارة بحقها في وتحتفظ الإ. الخاضعة للضريبة ويتضمن التصريح عناصر ثروته أو دخله والمادة
ارة دوقد يصدر التصريح الذي يقدم للإ. أو خطأغش رقابة هذا التصريح وتعديله في حالة وجود 

بينهما كعلاقة دائن رابطة قانونية  اكعن شخص آخر غير المكلف بالضريبة شريطة أن تكون هن
 .ومدين

ارة حق تقدير وعاء المال أو المادة دقانون للإيخول ال :بئالتقدير بواسطة إدارة الضرا -
لطريقة بالتفتيش الإداري مثل مناقشة المكلف ذه اباشرة وتسمى همالخاضعة للضرائب بصفة 

لطعن اضريبة حق لمكلف بالالمحاسبية وقد أعطى القانون ل سجلاتهبالضريبة أو فحص دفاتره و
  .وإجراءات محددةعد ي صحة تقدير الإدارة وفقا لقواف
  :معدل الضريبة. 2.6 

ضريبة وفقا لويتم تحديد سعر ا. هو معدل أو نسبة الضريبة الواجب دفعها من طرف المكلف بها
  :ساليب التاليةلأل

مقدار حصيلة الضريبة فيحدد المشرع  علىيعتمد هذا الأسلوب  :أسلوب الضريبة التوزيعية 
ثم يقسم المبلغ على المادة  )البلدياتو ياتالولا( مسبقا مبلغا معينا للضريبة على المستوى الوطني

مستوى البلدية قصد التوصل إلى تحديد نسبة الضريبة الواجب دفعها من  على ةللضريبالخاضعة 
  .طرف المكلف بها



 

  

   :طرق تحصيل الضريبة

  :ان لعملية التحصيلتهناك طريق

ف بها كلن يلتزم المإن القاعدة العامة في تحصيل الضريبة أ :شرطريقة التحصيل المبا - 

وقد يتم دفع . هائنفسه دون مطالبة من الإدارة بأدا تلقاءبدفعها إلى إدارة الضرائب من 

عامة الالضريبة بمعرفة شخص آخر غير المكلف بالضريبة وهو استثناء عن القاعدة 

 .ل عامكوتسري هذه الطريقة على الضرائب غير المباشرة بش
ب العمل بخصم الضريبة من حاصة التي يقوم فيها وهي الحال :التحصيل عند المنبع - 

. دخلا صافيا من الضريبة المعنييعه بحيث يتسلم الشخص زدخل المكلف بها قبل تو

ق ئاثية على الوئالطوابع الجبا طريق ضرائب الطابع فيتم تحصيلها عنلوبالنسبة 

  .ويقوم المكلف بالضريبة بنفسه بهذه العمليةانونية الرسمية الق

  

  

  

  

  

  
 
 
  

  

  

  

  .أكمل الجدول التالي بوضع المصطلح المناسب في الفراغ المقابل للشرح : )أولاً
 الشرح  المصطلح

  .المادة الخاضعة للضريبة  ....

  .النسبة بين مبلغ الضريبة والمادة الخاضعة للضريبة  ....

....  
الضريبة من ذمة المكلف بها إلى الخزينة الإجراءات والعمليات التي تؤدي إلى نقل 

  .العمومية
  .يفرض مقابل خدمة تنفرد الدولة بتأديتها  ....
  .الاقتطاع القائم مباشرة على الأشخاص أو الممتلكات  ....
  .قيام المكلف بالضريبة بدفعها إلى إدارة الضرائب من تلقاء نفسه  ....
  .شخص آخر هو الوسيط الضريبي تقتطع الضريبة من الدخل وتدفع بواسطة  ....
  .الضريبة التي يُنقل عبؤها إلى الآخرين  ....
  .السبب الموجب لحصول الدولة على الضريبة  ....
  .مبلغ يدفعه المكلف جبراً و بصورة نهائية إلى الدولة ودون مقابل  ....
  .الضريبة يجب أن تكون واضحة بالنسبة للمكلفين بها  ....
  .بة يجب أن يكون في أوقات لا يشعر المكلف بها بثقلهاتحصيل الضري  ....
  .يجب أن تحقق الضريبة المساواة بين المواطنين من حيث تحمل العبء الضريبي  ....

  

 :أنشطة التقويم الذاتي 



 

  

  من بين الإجابات التالية على الأسئلة المطروحة ما هو الجواب الصحيح ؟ -)ثانياً

  :في فرض الضريبة يعني أن ةالعدال. 1

  .على جميع المواطنين بدون استثناء أ ـ تفرض الضريبة

  .ب ـ يوزع عبء الضريبة على المواطنين كلاً حسب مقدرته

  .ج ـ تفرض الضريبة على الأغنياء مع إعفاء الفقراء منها

  .د ـ أو كل ما سبق

  :قاعدة اليقين في فرض الضريبة تعني أن. 2

  .أ ـ تكون الضريبة محددة بصورة دقيقة وواضحة

  .نون بهذه الضريبةب ـ يقتنع المواط

  .ج ـ يقتنع من يدفع الضريبة بأنها تحقق المصلحة العامة

  .د ـ أو كل ما سبق

  :قاعدة الملاءمة في تحصيل الضريبة يعني أن. 3

  .أ ـ تكون الضريبة ملائمة للنظام الاقتصادي

  .ب ـ يتم تحصيل الضريبة برفق ودون الضغط على المكلفين

  .يبةج ـ يتم مراعاة وقت تحصيل الضر

  .د ـ أو كل ما سبق

  :الاقتصاد في النفقات يعني. 4
  .أ ـ التقليل من النفقات العامة للدولة

  .ب ـ التقليل من نفقات دافعي الضرائب
  .الضرائب) تحصيل(ج ـ التقليل من تكاليف جباية 

  .د ـ أو كل ما سبق
  :تتميز الضريبة بأنها. 5

  .أ ـ اقتطاع مالي

  .ب ـ تدفع بشكل إجباري

  .تدفع بصفة نهائية وبدون مقابل مباشرج ـ 

  .د ـ أو كل ما سبق

  :المباشر يعني أن) التحصيل(التوريد . 6

  .أ ـ يقوم أعوان الضرائب بقبض مبلغ الضريبة بأنفسهم

  .ب ـ يقوم المكلف بالضريبة بدفعها إلى خزينة الدولة بنفسه

  . ج ـ يقوم أعوان الخزينة العمومية بقبض مبلغ الضريبة بأنفسهم

  .د ـ أو كل ما سبق

  :طريقة المظاهر الخارجية تعني . 7



 

  

  .أ ـ هيئة وشكل المكلف بالضريبة

  .ب ـ مظاهر الرفاهية التي يعيش فيها المكلف

  .مكلف بالضريبةالتي تتعلق بال ةج ـ تحديد الوعاء الضريبي استنادا إلى بعض الأمور الخارجي

  .د ـ أو كل ما سبق

  :الضريبة التصاعدية تعني. 8

  .تغير معدل الضريبة بتغير حجم الوعاء الضريبيأ ـ 

  .ب ـ مبلغ الضريبة يزيد من سنة لأخرى

  .ج ـ معدل الضريبة يتصاعد من سنة لأخرى

  د ـ أو كل ما سبق

  :أجب على الأسئلة التالية ):ثالثًا

  :السؤال الأول

  .الشبه والاختلاف بين الضريبة والرسمبين أوجه 

  

  :السؤال الثاني

  .قارن بين الضرائب المباشرة والضرائب غير المباشرة من حيث المزايا والعيوب 

  

  :السؤال الثالث

فقال في . انزعج أحد التجار عند استلامه لإشعار من إدارة الضرائب يُبين له مقدار الضريبة الواجبة عليه

تنشئ مصانع  - لغي الدولة جميع الضرائب، وتنخرط بنفسها في النشاط الاقتصادي لماذا لا ت: نفسه 

  .من أجل تأمين الأموال التي هي بحاجة إليها - ومؤسسات صناعية وتجارية

  هل توافق هذا التاجر في ما ذهب إليه ؟ علّل ؟

  

  

  

  

  

  

  

  



 

  

  

  إكمال الجدول  ):أولاً
 الشرح  المصطلح

  .المادة الخاضعة للضريبة  وعاء الضريبيال
  .النسبة بين مبلغ الضريبة والمادة الخاضعة للضريبة  معدل الضريبة

  تحصيل الضريبة
الإجراءات والعمليات التي تؤدي إلى نقل الضريبة من ذمة المكلف بها إلى 

  .الخزينة العمومية
  .يفرض مقابل خدمة تنفرد الدولة بتأديتها  الرسم

  .الاقتطاع القائم مباشرة على الأشخاص أو الممتلكات  المباشرةالضريبة 
  .قيام المكلف بالضريبة بدفعها إلى إدارة الضرائب من تلقاء نفسه  التحصيل المباشر

  .تقتطع الضريبة من الدخل وتدفع بواسطة شخص آخر هو الوسيط الضريبي  الاقتطاع عند المنبع
  .نقل عبؤها إلى الآخرينالضريبة التي يُ الضريبة غير المباشرة

  .مبلغ يدفعه المكلف جبراً و بصورة نهائية إلى الدولة ودون مقابل  الضريبة
  .الضريبة يجب أن تكون واضحة بالنسبة للمكلفين بها  قاعدة اليقين

  .تحصيل الضريبة يجب أن يكون في أوقات لا يشعر المكلف بها بثقلها  قاعدة الملائمة

  قاعدة العدالة
تحقق الضريبة المساواة بين المواطنين من حيث تحمل العبء  يجب أن

  .الضريبي
  

  :ثانيًا
  الجواب الصحيح  رقم السؤال  الجواب الصحيح  رقم السؤال

  )د(  5  )ب(  1
  )ب(  6  )أ(  2
  )ج(  7  )جـ(  3
  )أ(  8  )جـ(  4

  :ثالثًا
  :الجواب الأول
  أوجه الشبه

  .الضريبة والرسم كلاهما مبلغا ماليا - 
  .والرسم يدفعان بصفة نهائيةالضريبة  - 

  أوجه الاختلاف
  .الضريبة تدفع بدون مقابل بينما الرسم يدفع مقابل خدمة يطلبها أو يستفيد منها الشخص -
الضريبة إجبارية لمن تتوافر فيهم شروط معينة ، بينما الرسم فهو إجباري بالنسبة للشخص الذي طلب  -

  .الخدمة
  
  

 : أجوبة التقويم الذاتي 



 

  

  :الجواب الثاني
  المساوئ  مزاياال  نوع الضريبة

  الضرائب المباشرة

  ـ سهلة التحصيل
  .ـ تتمتع حصيلتها بالثبات نسبياً

  ـ سهلة المراقبة
ـ مرئية و معروفة القيمة من طرف 

  .المكلف بالضريبة

  ـ طول مدة التحصيل
ـ مقبولة بشكل سيء من طرف 

  .المكلفين بالضريبة

  المساوئ  المزايا  نوع الضريبة

الضرائب غير 
  المباشرة

ـ مدفوعة بشكل سهل من طرف المكلف 
  بالضريبة

  ـ وفرة حصيلتها
  ـ سريعة التحصيل

  .ـ صعبة المراقبة
  ـ حصيلتها غير مستقرة

  من الغش الضريبي رـ فيها الكثي

  :الجواب الثالث

  :لا أوافق هذا التاجر فيما ذهب إليه لسببين

  :السبب الأول

فقات العامة التي تعود بالنفع العام على جميع تحتاج الدولة إلى أموال كثيرة من أجل تغطية الن

  .المواطنين وهذا التاجر واحد منهم

  :السبب الثاني

يرى أغلب الاقتصاديين أن على الدولة أن لا تتدخل في الحياة الاقتصادية كطرف مباشر وإنما 

  . رةيقتصر دورها على التنظيم والمراقبة وأن تترك الحرية للأفراد لمزاولة الصناعة والتجا

أن قيام الحاكم بالتجارة يضر '' يري  وقد أشار إلى هذه المسألة العلامة ابن خلدون حيث

بالناس، وأن ذلك خطأ فادحا يقضي على الحركة التجارية ولا يصلحها لأن الناس في السوق يتنافسون، 

ذ الدولة في فإذا نزل السلطان أو الدولة لينافس الأفراد في السوق أضاع تكافؤ الفرص واستغل نفو

منافساته مع الأفراد وفرض أن يشتري السلع منهم بما يريد وأن يبيعها لهم بما يريد، وإذا تحكم بهذا في 

السوق توقفت حركة البيع والشراء وانتشر الكساد وتقاعس الناس عن العمل في الزراعة والصناعة 

  "".والتجارة لأن خير مسعاهم سيذهب للسلطان دونهم 
  

  


